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АНАЛІЗ ВПЛИВУ РОСІЙСЬКОЇ ЗБРОЙНОЇ АГРЕСІЇ ПРОТИ 

УКРАЇНИ НА СТАН ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТІВ 

НАФТОГАЗОВОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ  

 

Існуюча розвинута інфраструктура нафтотранспортних магістралей 

України володіє достатніми потужностями для забезпечення своєчасного 

постачання вуглеводневої сировини як на зовнішній, так і внутрішній ринок, 

що сприяє підвищенню та стабілізації енергетичної безпеки не лише нашої 

країни, а й країн Європейського Союзу, а також є вагомим джерелом доходів 

для поповнення бюджету держави [1]. Система магістральних 

нафтопроводів України включає в себе 4767 км нафтопроводів (в 

однонитковому виразі) діаметром до 1220 мм включно [2]. 

На всіх етапах нафтокористування відбуваються втрати нафти і 

нафтопродуктів. Найбільш небезпечні загрози для довкілля пов'язані з 

аварійними виливами нафти, котрі виникають при експлуатації 

нафтопроводів та супроводжуються попаданням розлитої нафти у водні 

об’єкти [3]. 

Із 24 лютого 2022 року на території України ведуться активні бойові 

дії, спричинені нападом росії. Агресор руйнує не тільки людські життя, а й 

навколишнє середовище. 

Злочини проти довкілля є частиною воєнних злочинів. Згідно з 

Женевською конвенцією, «заборонено застосовувати методи або засоби 

ведення воєнних дій, які мають на меті завдати або, як можна очікувати, 

завдадуть широкої, довгочасної й серйозної шкоди природному 

середовищу» [4]. Крім того, у ст. 55 Протоколу I зазначено, що при веденні 

воєнних дій має бути виявлена турбота про захист природного середовища 

від широкої, довгочасної і серйозної шкоди. Такий захист включає заборону 

використання методів або засобів ведення війни, що мають на меті завдати 

або, як можна очікувати, завдадуть шкоди природному середовищу й тим 

самим здоров’ю або виживанню населення. Заподіяння шкоди природному 

середовищу як репресалій заборонено. 

Агресор веде бойові дії на території 900 об’єктів природно-заповідного 

фонду площею 1,24 млн. га. Під загрозою знищення знаходяться близько 

200 територій Смарагдової мережі площею 2,9 млн. га. Особливе 

занепокоєння викликає знищення Рамсарських об’єктів на узбережжі 

Азовського та Чорного морів та у нижній течії Дунаю та Дніпра [5]. 



 665 

Будь-яка війна несе величезні екологічні загрози для населення, але 

бойові дії в Україні можуть призвести до особливо катастрофічних наслідків 

для навколишнього середовища [4]. 

У зоні активних бойових дій зараз атомні станції, морські порти, склади 

небезпечних відходів, промисловість, включно з хімічними та 

металообробними заводами, а також об’єктами нафтогазового комплексу. 

Внаслідок ворожого вторгнення та пошкодження інфраструктурних 

об’єктів виникли нові загрози, серед яких: забруднення повітря, земель, 

загроза забруднення річок (стічними водами, відходами тощо), які, в першу 

чергу, є джерелом питної води; забруднення підземних і поверхневих вод 

внаслідок розливів нафтопродуктів із підірваних резервуарів; руйнування 

сміттєзвалищ та інше [5]. 

Зафіксовані пожежі на нафтобазах, АЗС, сміттєзвалищах, є факти 

пошкодження об’єктів тепло- та водопостачання (каналізаційні насосні 

станції, фільтрувальні станції, водогони) [4]. 

Станом на 03.05.2022 року зафіксовано 248 випадків потенційної 

шкоди довкіллю, спричинені російською агресією, 122 з яких – на об’єктах 

промисловості [6]. Зокрема і на об’єкти зберігання та переробки нафти, де 

ймовірно могли відбутись значні забруднення ґрунту.  

Нафтопродукти мають вагомий вплив на якісні показники води та 

порушують цілісність гідроекосистеми, знижуючи її здатність до 

самоочищення. Основними чинниками, що сприяють міграції 

нафтопродуктів у водному середовищі, є склад нафтопродуктів, їх густина, 

в’язкість, розчинність, леткість, швидкість течії та метеорологічні фактори. 

Кількісне співвідношення міграційних форм нафти у воді не залишається 

постійним в часі і визначається не стільки механізмом надходження, скільки 

складом і властивостями нафтових вуглеводнів, гідродинамічним режимом, 

рівнем і характером фонової забрудненості водного об'єкту. Самоочищення 

водних систем може бути дуже тривалим і нелінійним [7-9]. 

Виходячи з цього, надзвичайну ситуацію на нафтопроводах, яка 

відбувається у певний момент часу E(t) можна представити у кортежем 

вигляду: 

<O(t), F(t),M(t),L(t)> , 

де O(t) – вектор змінних стану об’єкта на якому виникла НС; F(t) – 

вектор зовнішніх дестабілізуючих чинників; M(t) – вектор впливів 

управління, спрямованих на зменшення масштабів НС; L(t) – план ліквідації 

(локалізації) НС, причому:  

1
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де х1 – зовнішні фізичні (силові) дії на трубопроводи, включаючи 

кримінальні врізання, що призвели до витоків, х2 – порушення норм і правил 

проведення робіт при будівництві і ремонті, відхилення від проектних 

рішень, х3 – корозійні пошкодження труб, запірної і регулюючої арматури, 

х4 – порушення технічних умов при виготовленні труб і устаткування, х5 – 

помилкові дії експлуатаційного і ремонтного персоналу [3]. 

Екологічні наслідки війни в Україні будуть тривалими. Попереду 

наукову спільноту чекає багато роботи з оцінювання завданої шкоди, 

проектування систем відновлення територій тощо. 
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